

“两山”理念的安康担当

记者 肖兵



累计关停、淘汰规上工业及落后产能企业300 多户,坚决摒弃“以牺牲环境为代价”的发展;把河湖长制作为“一把手”工程,明确河湖长2779 名,让境内的每条河流有人管、有保障;创新启动全市污染防治攻坚战提标升级行动,每两周集中调度推进环保问题化解;与汉中市协同立法颁布《汉江水质保护条例》,实现汉江流域共管、共治、共享……

串串坚实足迹的背后,是“两山”理念的安康实践。

近年来,安康市始终坚持走生态优先、绿色发展之路, 践行绿水青山就是金山银山理念,全力当好秦岭卫士,用心守护汉江水质,大幅提升空气质量,源头防控土壤污染,在牢牢守住生态红线,守护好“绿水青山”的同时,也守住了安康人的“金饭碗”。

汉江水质稳定达标

“一河两岸越来越美,一步一景,我们住在这里太幸福了!”走在平利县西河镇坝河河岸,该镇居民余敏指着清澈见底的河道感慨。近些年,得益于河长制工作的深入推进,坝河这条昔日远近闻名的“臭水沟”变身“一泓碧水”,一河两岸成了大家放松休闲的好去处。

坝河是汉江的支流,河道长21.8 公里,流经6 个村庄,水质安全与否关乎“一泓清水永续北上”大局。

经调研,过去河污染源主要来自沿岸村民生活污水、畜禽养殖污水及矿山处理尾水等。为迅速破题,该镇严格执行河长制,全面夯实辖区(湖)流、水库治理责任,切实形成无盲区网格化巡河、护河、治河格局。同时对河堤进行综合改造,修建了环河跑道,通过清理河床、管网改造、岸线清理以及护坡植绿,把曾经脏乱差的“臭水沟”变成河清、景美的湿地公园。

坝河之变仅是安康守护汉江水质的一个侧面。汉江在我市境内流长340 公里,占丹江口水

库南水北调入库水量的66.4%。作为南水北调中线工程水源地面积最大、供水量最多的地区,确保“一泓清水永续北上”是安康的“国之大者”。

我市流域面积5 平方公里以上河流941 条,是陕西河网密度最大的地区。为了夯实和抓牢河湖治理责任,安康把推行河湖长制作为“一把手”工程,明确河湖长2779 名、警长925 名、护河员2740 名,在全省率先探索建立“河长湖长+警长+检察长+法院院长”的“四长治河”行政与刑事司法衔接机制和跨省跨界河流联防联控机制,让安康境内的所有河流和湖泊都有人管、有保障。

为了确保河湖长制见真章、出实效,全市严格落实河湖长巡河、工作述职、重点问题督办、目标责任考核等制度,常态化规范化开展河湖“清四乱”,打捞各类水体漂浮物1072 吨,治理历史遗留固体废物350.7 万立方米。持续推进妨碍河道行洪突出问题排查整治、河道采砂专项整治,严厉打击各类涉水违法行为。同时严格水土保持监管,每年完成水土流失治理面积400 平方公里。

除了在制度上下功夫,安康还致力于生态保护的法律约束,让环保“长出牙齿”。近些年陆续颁布实施的安康市《烟花爆竹燃放管理条例》《化龙山国家级自然保护区条例》《硒资源保护与利用条例》《汉江水质保护条例》实体性地方法规,以法治手段、刚性约束做好环境监管工作。特别是今年3 月1 日施行的《汉江水质保护条例》,开创了与汉中市协同保护、协同立法的新局面,打破了分段而治、一江两治格局,为省内汉江水质保护打下了恒久、坚实的基础。

有扎实得力的举措保驾护航,汉江出陕断面水质连年稳定保持在国家Ⅱ 类标准。

生态底色愈加靓丽

初夏时节,走进宁陕。青山绿水间,一群群

美丽的朱鹮悠闲地在河道中、田野里觅食、漫步、嬉戏。生活在这里的人们无论多么繁忙,总能感受到治愈的力量。“平时上下班途中,经常可以看到朱鹮。人与自然和谐相处,这样的生活如诗如画。”宁陕县城居民徐欢说。

和徐欢一样,这些年,无论安康本土居民还是外来游客,都不约而同被安康越来越靓丽的生态“颜值”所治愈。目前,宁陕森林覆盖率达96.24%,成为“全国森林第一县”。被誉为“东方宝石”的朱鹮从2008 年放飞时的26 只增至当前可观测到的300 余只。

生态环境日益向好的背后,离不开全市自上而下的强力推动。

2022 年6 月,在抓好各项既定工作的同时,市委市政府高点站位、高标谋划,创新启动全市污染防治攻坚战提标升级行动,确定了“水环境质量勇争第一、空气质量质量勇争第一、减污降碳指标勇争第一、生态文明建设再求突破”四项高标准目标任务。由市委、市政府主要领导主持,每两周集中调度一次,曝光通报问题,压茬交办整改,强力推进生态环保工作落实落细。截至3 月底,已累计召开调度会议17 次,整改完成各类问题285 个。

与此同时,安康还建立了市县一体污染防治攻坚“督查改”闭环工作机制,将明察暗访、督导反馈和整改提升全链条闭环式推进。全市上下严格落实“党政同责”“一岗双责”和“一把手”生态环境保护第一责任人责任,各行业协会按照“管发展必须管环保、管行业必须管环保、管生产必须管环保”原则,成立联合工作专班集中调度,通过台账管理量化分解目标、定任务,聚焦工作重点难点奋起攻坚、合力解决。

具体实施中,市纪委探索推进“室组”联合监督模式,压实相关党委、政府及职能部门环保主体责任和监管责任。市检察院以“生态检察”品牌为抓手,2022 年下半年共摸排环境资源类公益诉讼检察案件线索353 件,立案367 件。生态环境、应急、公安、市场监管等部门联合,市区

镇办(社区)联动,坚持开展中心城区大气污染防治巡查检查,督促整改,倒逼责任落实。

党政机关带头示范,民间力量也不甘落后。如今,安康守护河湖的“朋友圈”越来越大,全市有近3000 名护河员、近300 个公益组织约万名志愿者共同参与爱河护河“最后一公里”的关键末端。

目前,安康森林覆盖率达68%,林地面积3015 万亩,森林蓄积量7714 万立方米,“天然生物基因库”名副其实,“显山、露水、透绿”的城市风貌愈发夺目,“秦巴明珠”城市名片绽放出绚丽光彩。

2022 年,安康生态环保工作也交出亮眼“成绩单”——环境空气质量、水环境质量再夺全省“双第一”。中心城市空气质量优良天数347 天,创有监测数据记录以来最好成绩,连续三年保持在全国达标城市行列。全市地表水水质优良比例100%,城镇集中式饮用水水源地水质达标率100%,水质改善幅度亦排名全省第一。

生态红利变民生福祉

“这里环境优美,水质优良,是发展包装饮用水产业的好地方。”近日,在白河县麻虎镇太和村6 组的“森晒山泉”生产厂内,谈及创业之初选址的考量因素时,公司负责人曹涛直言。

2018 年秋天,在外事业稳定的曹涛看到家乡日渐变好的生态环境,毅然返乡投资创办了安康市森晒山泉谷饮品有限公司,专业从事优质饮用矿物质水研发和生产销售。几年过去了,他用实践证明了当初的判断——目前,“森晒山泉”年生产总值达5500 万元,不仅打开安康市内市场,并逐渐打通了西安及西北市场,逐步发展成为高端饮用矿泉水生产基地。

“公司投产以来,我就一直在这里干活,主要负责装箱、装车。工作很轻松,每个月能挣2800 块钱左右。”在生产线上,年过五旬的村民

孟继春身着天蓝色制服,有条不紊地忙碌着,像他一样在这里就近就业增收的还有30 余名群众。

经过多年探索和推动,安康绿色名片的魅力日益彰显。为了将生态变现,让绿水青山成为名副其实的金山银山。近些年,全市大力构建绿色循环产业体系,不断把生态优势转化为发展优势,经济创新力和竞争力持续增强,发展质效不断提升。

目前,富硒食品、新型材料、装备制造等“六大绿色工业”占规上工业比重达80.7%,以绿色、循环、低碳为标志的生态友好型产业占GDP 比重达到85%,富硒产业产值连年保持30%左右的高速增长,综合产值超过720 亿元,稳居全国各大富硒区之首。涉水产业呈井喷式增长,包装饮用水产业产值连续多年增速超过30%,生态旅游、山林经济增速也连年超过两位数。

“无形”的绿水青山如何得到“有价”衡量?为量化生态产品价值,安康坚持把构建绿色循环产业体系作为实现生态产品价值的首要任务,先后形成“一张清单(安康生态产品清单)、一个规范(安康生态产品价值核算规范)、一份报告(生态产品总值核算报告)、一批案例(生态产品价值实现机制典型案例)、一个平台(全市GEP 自动化核算平台)”成果,搭建了陕西省首个GEP 核算制度体系和GEP 自动化核算平台,动态绘制全域生态价值“一张图”,推动实现全市任一区域GEP 一键核算、一键报告,切实为生态算“身价”、筑“两山”之通途。

如今安康的生态产品不仅实现了“增值”,更走出“深闺”做出了样板。岚皋县荣获全国“绿水青山就是金山银山”实践创新基地命名;镇坪县入围全省首批生态文明建设示范区(县);宁陕县“生态赋能乡村振兴”案例入选全省乡村振兴典型案例,向全国推介;朱先南、栗立荣获全国最美生态环境志愿者称号;江南再生水厂荣获全省优秀环保设施开放单位……

(以上图片源自本报图库)

全市电力电信广播电视设施安全保护宣传月活动启动

本报讯(记者 陆青波)为大力营造保护电力电信广播电视设施安全浓厚的社会舆论氛围,推动全市“三电”设施安全保护工作深入开展,5 月17 日,2023 年全市电力电信广播电视设施安全保护宣传月活动集中启动仪式在平利县举行。

当天组织了“三电”主管部门、运营企业,通过设立宣传栏(牌)、刷写(喷涂)标语、张贴通告及宣传画、发放宣传品和法律法规条文宣传手册、发送保护“三电”设施手机短信等形式,

开展了集中统一的宣传活动,同时组建宣传车队深入社区、学校、城乡结合部、厂矿企业,深入宣传“三电”设施保护的具体案例,引导形成全社会参与保护“三电”设施安全的浓厚氛围,共同筑牢“三电”安全防护屏障。

据了解,去年以来,我市公安机关通过深入组织开展“三电”设施安全保护“护网”专项行动及夏季治安打击整治“百日行动”,破获盗窃“三电”设施案件39 起,打击处理14 人,

抓获犯罪嫌疑人5 人,调处涉电矛盾纠纷6 起,清查废旧金属收购站点40 多家,挽回经济损失68 万余元,确保了“三电”设施安全平稳运行。市公安局经济文化保卫支队副支队长熊函山表示:“下一步,我们将联合市场监管局等相关职能部门,对废旧收购企业加大检查力度,斩断源头,彻底铲除破坏‘三电’设施的销售渠道,为我市‘三电’企业平安稳定、顺利运营创造良好的环境。”

2023 年“国际茶日”官方吉祥物“晒茶宝贝”发布



晒茶宝贝——5 月17 日,记者摄于平利县蒋家坪

5 月15 日,安康发布2023 年“国际茶日”官方吉祥物——晒茶宝贝,以庆祝将于5 月21 日在我市平利县举办的2023 年“国际茶日”中国主场活动。

晒茶宝贝以安康富硒茶特有的硒元素为创意核心,将其幻化成萌萌可爱、精巧灵动、神色欢快的毛绒玩具宝宝。从颜色上看,整体以绿、白、粉为主色调,其中绿色是植物的颜色,也是茶叶的颜色,代表自然、生态、环保、希望、安全、和平、生机,赋予吉祥物青春的生机,也象征着绿色的自然生态和一览无际、翠绿的茶山;白色代表明亮、纯洁、干净、朴素,一如朴实勤劳的茶农;融入少量的粉色,为整个IP 形象增加了可

爱、甜美的气质,使其更加拟人化和平易近人。从元素组成上看,吉祥物的头部似一座翠绿的茶山,代表着绿水青山;脸部采用“祥云”纹样,象征着吉祥和人与自然生态环境和谐共生;额头上的两片叶子代表安康“一茶一叶”,头部后侧的三片茶叶代表着习近平总书记提出的茶文化、茶产业、茶科技“三茶”统筹发展理念,还融入国际茶日logo,再次强调了茶的主题。

吉祥物的发布,将有助于进一步激活安康富硒茶文化内核,诠释安康悠久的茶文化,增强安康富硒茶的知名度、美誉度。记者 刘渊 李俊 文/图

全市食品安全综合能力提升培训班开班

本报讯(通讯员 桂婷婷 王亚楠)日前,市市场监管局举办全市食品安全综合能力提升培训班第一期,就重大专项活动、中高考及夏季食品安全重点工作进行安排部署。

本次培训由市局食品各科室负责人通过典型案例剖析的方式,围绕食品安全突发事件应急处置、食品生产日常监督检查要点和追溯体系建设,

食品流通环节监管要点和餐饮服务日常监督检查规范等方面进行详细解读,指导监管执法人员在生产经营单位检查时做什么、看什么、怎么办等问题,为推动食品安全“两个责任”落地落地,全力创建国家食品安全示范城市奠定了坚实的基础。本次培训,还邀请北京航质诚科技有限公司产品研发总监王建锋

进行远程授课,就食品生产企业追溯平台应用进行详细讲解。

培训期间还组织现场监督检查实战,将参训人员随机分为40 个小组,对中心城区的食品生产、流通、餐饮企业随机进行检查,召开现场检查汇报会,检验学习成果,探讨解决监管难题,切实提升监管人员检查发现问题能力和水平。

安康全面启动诚信考试教育宣传月活动

本报讯(通讯员 石维鹏 刘世才)为全面构建诚信宣传教育体系,在高考、中考进入“倒计时”的关键时期,市考管中心印发《关于开展诚信考试教育宣传月活动的通知》(以下简称《通知》),在全市各考区、各考点、各生源学校全面启动诚信考试教育宣传月活动。

《通知》要求,各县(市、区)务必高度重视,切实把开展诚信教育宣传月活动作为营造健康有序考试环境

的有效载体,把加强诚信考试教育,作为严肃考风考纪的一项重要工作来抓,确保活动取得实效;要切实加强领导,明确任务,周密组织,把考试诚信教育宣传月活动做实做细做好;要保证宣传教育活动的参与面、针对性和实效性,确保考生诚信应考、考试工作人员规范执考落到实处。

据悉,此次活动以“诚信+”系列活动为主线,通过宣传教育、警示教育、考前培训、活动引领、承诺规范、精准

施策6 个方面,运用各类宣传阵地和媒体,在今年高考、中考所有涉考人员中大力弘扬重信践诺的传统美德,积极倡导诚实守信的价值准则,切实增强涉考人员诚信、法治、自律意识,全面营造“诚信考试光荣,违规舞弊可耻”的氛围。

